2025年9月

Sep. 2025

doi: 10.3969/j.issn.2096-2991.2025.05.004

中国式现代化的历史生成、鲜明特征及实践指向

武雪彬1,2

(1.中国社会科学院大学 历史学院,北京 102488;2.中国社会科学院 中国社会科学杂志社,北京 100006)

[摘 要] 中国式现代化是实现中华民族伟大复兴的根本之路。中国共产党带领全国各族人民不懈奋斗,实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,完成了现代化从近代觉醒、革命转向、制度奠基、纵深化发展乃至时代化突破的历史变革,彰显了中国式现代化的五大鲜明特征,即人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路。中国式现代化始终坚持政治指向、人本指向、生态指向和文明指向,为实现中华民族伟大复兴奠定了坚实根基并提供了核心动能。

[关键词] 中国共产党;中国式现代化;历史生成;实践指向

[中图分类号] D61 [文献标识码] A [文章编号] 2096-2991(2025)05-0027-09

中国式现代化是中国共产党带领中国人民在长期实践中不断探索和不懈奋斗取得的重大成果。习近平总书记在党的二十大报告中指出:"以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。"[12]中国式现代化依托中国共产党的坚强领导、人口规模巨大的基础、全体人民共同富裕的本质、物质文明和精神文明相协调发展的系统性、人与自然和谐共生的可持续性以及走和平发展道路的文明属性,立足于中国国情,又显著区别于西方现代化模式。中国式现代化旨在破解现代社会转型困境、破除两极分化悖论、超越单一物质增长局限、坚定不移走绿色发展道路并推动构建新型国际关系,最终指向人类文明新形态。中国式现代化为全球治理提供了中国方案,即"中国式现代化中蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新"[2]294。中国式现代化绝非西方现代化的翻版,其生成深深根植于近代中国救亡图存、民族复兴的历史进程,其鲜明特征体现了对西方现代化的突破和超越,其丰富实践为广大发展中国家探索现代化提供了全新选择。

一、中国式现代化的历史生成

中国式现代化既遵循现代化的一般规律,又融入了鲜明的中国元素,展现了中国人民自主掌

[「]收稿日期]2025-05-20

[[]作者简介]武雪彬(1983-),女,河北石家庄人,中国社会科学院大学历史学院博士研究生,中国社会科学杂志社编辑,研究方向:史学理论,中国近现代史。

握前途命运的信心底气。从中国近代历史来看,中国式现代化历经百余年的探索,经历了从被动卷入到主动探索的艰辛历程。晚清以降,为挽救民族危亡,中国社会各阶层开始进行"现代化"的探索。不过,这一时期的"现代化"带有浓厚的西方色彩。中国共产党成立以后,带领中国人民开始在现代化道路上艰难探索,实现了从追赶到超越再到引领的重大飞跃,从而清晰明了地展现出:在中国大地,必须走与中国国情相结合的具有中国特征的现代化道路,必须"按照中国的特点、中国的实际来办"[8]255。

中国式现代化的生成并非一蹴而就,而是近代以来中国社会矛盾运动的必然结果,是中国共产党带领人民在救亡图存、改革探索、复兴征程中不断突破历史、创造历史的过程。其历史生成可概括为"四个阶段"的接续演进。

(一)近代觉醒:从被动卷入到主动探索(1840-1919年)

这一阶段聚焦鸦片战争以后中国"被动现代化"的历程及发展脉络。鸦片战争以后,中国不断遭受西方列强的侵略,中国人民饱受痛苦,抵御外侮、救亡图存成为时代主题。当时中国在对民族危亡的艰难探索以及与外部世界的不断接触中,产生了"师夷长技以制夷"的意识,从而也就开启了"现代化"的历程。值得注意的是,这一阶段的现代化带有被动性,其发展方向与路径以西方现代化模式为准则。

在农耕经济与游牧经济的不断交流碰撞下,中国各民族通过交往交流交融共同缔造了统一的多民族国家。在"文景之治""贞观之治""开元盛世""康乾盛世"等时期,中国成为邻国和其他国家推崇学习的榜样,对世界发展产生了深刻的影响。到了近代,随着工业革命的兴起,西方强势崛起,在全球范围的交往互动中,尤其是在西方列强对外殖民扩张中,一些国家和地区被迫卷入西方主导的现代化体系。被西方列强坚船利炮打开国门的中国亦不例外,受到西方现代化的冲击和影响,开始了对现代化的被动探索。

1840年鸦片战争是中国历史的重要分水岭,在此以前,中国的变革是自我取向的。"在此以后,中国的变革是围绕西方新兴资本主义世界的中心轴而进行的,是受外来影响支配的"[4]275。自鸦片战争开始,西方列强打着"现代化"的幌子,给中国带来了深重灾难。面对西方列强的侵略,为维护和挽救清王朝的统治,清政府试图主动向西方学习,引进西方先进的技术等,迈出了中国现代化的步伐。[5]139在学习西方的理念指导下,中国先后兴起了洋务运动、戊戌变法、辛亥革命等运动,虽然都以救亡图存为目的,但是由于缺少科学理论的指导和革命力量的推动,没有实现民族独立和人民解放的目标,均以失败而告终,但却在不断的探索中朝着现代化道路的方向前进。

1912年清帝退位,民国肇建,结束了两千多年的封建帝制。这虽然在客观上为中国的现代化减轻了封建制度障碍,但是在民国时期动乱的政治环境中,"你方唱罢我登场"的政治力量更替无法为现代化探索提供稳定持久的社会环境和制度保障。在早期现代化的学习浪潮中,始终伴随着西方列强的侵略,加之封建残余反动势力以维护统治为目的的不断阻挠和干预,这使得中国现代化的启蒙历程极为艰难,更遑论主动"创造"。

(二)革命转向:从模仿西方到独立开辟(1919—1949年)

这一阶段聚焦新民主主义革命时期在中国共产党领导下实现从模仿西方到自主探索现代化的 历史性飞跃。这种自主探索的现代化主要表现为"中国化",高度重视与中国实际相适应、与中国特 色国情相符合。

毛泽东同志指出:"帝国主义的侵略打破了中国人学西方的迷梦。很奇怪,为什么先生老是侵略学生呢?中国人向西方学得很不少,但是行不通,理想总是不能实现。"[6]1470究其原因,中国早期的现代化未能从根本上解决中国式现代化面临的现实问题。新民主主义革命时期,推翻"三座大山"成为中国共产党人和中国人民的主要历史任务,中国式现代化翻开了新的篇章。"凡是出场的都是合理的,凡是合理的都将出场。中国式现代化是扎根中国大地的历史现实的必然产物,具有普遍必然的

出场逻辑"问。中国共产党的创立是中华民族发展史上开天辟地的大事。中国共产党始终以马克思主义为指导思想,以为人民服务为根本宗旨,肩负起反帝反封建的时代使命。这一历史选择成为探寻和推进中国式现代化的最坚实和最根本的保障。

这一时期,中国共产党对现代化进行了积极构想并不断探索和实践。正如毛泽东同志所讲:"在现在的阶段上,经济建设必须是环绕着革命战争这个中心任务的。革命战争是当前的中心任务,经济建设事业是为着它的,是环绕着它的,是服从于它的。那种以为经济建设已经是当前一切任务的中心,而忽视革命战争,离开革命战争去进行经济建设,同样是错误的观点。只有在国内战争完结之后,才说得上也才应该说以经济建设为一切任务的中心。"[8]23在救亡图存的时代环境下,中国共产党把中国式现代化的实践聚焦于革命战争。新民主主义革命时期,中国共产党对现代化的探索也为中华人民共和国成立后中国式现代化的继续发展奠定了基础,尤其是坚定了中国共产党带领中国人民探索中国式现代化的决心,开启了中国共产党带领人民群众独立自主地探索中国式现代化的崭新时代征程。

(三)制度奠基:从目标确立到实践启航(1949—1978年)

这一阶段聚焦中华人民共和国成立后"四个现代化"提出以及现代化由设想向实践的转变。中华人民共和国的成立,为中国式现代化的建设提供了客观环境和制度基础。"四个现代化"是对中国走什么样的现代化道路的方向指引,奠定了此后中国式现代化的基础。这是中国共产党作为执政党以后所做出的深刻探索。

中华人民共和国的成立翻开了中华民族发展史的重要篇章,中国人民和中华民族真正实现了当家作主,中国式现代化迈向了"主动现代化"全面探索的历史阶段。早在党的七届二中全会上,毛泽东同志就强调,"使中国稳步地由农业国转变为工业国"向1437。中华人民共和国成立以来,中国共产党以坚定的历史自觉和使命担当,持续深化对中国式现代化的探索,推动这一伟大事业在实践中不断向前迈进。这一时期,现代化的重要任务就是把中国建设成社会主义现代化强国。根据1953年过渡时期总路线的基本要求,中国共产党开启了第一个五年计划,实现了中国式现代化由"探索"向"实践"的转变。1954年,周恩来同志在一届全国人大一次会议上提出了"四个现代化"的宏伟目标:中国实现工业、农业、交通运输业、国防现代化。1957年,毛泽东同志进一步强调了在中国大地建设社会主义的"四个现代化":"建设社会主义,原来要求是工业现代化,农业现代化,科学文化现代化,现在要加上国防现代化。"呼161964年12月,周恩来同志在政府工作报告中提出,"把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国"[10]483。他特别强调中国式现代化的最终目标是全面建成社会主义现代化强国。

(四)纵深化发展:从局部推进到系统优化(1978-2012年)

这一阶段主要聚焦以建设"小康社会"为目标的现代化战略推进与内涵拓展,实现阶段性跃升。中国式现代化有着明确的物质基础,就是必须通过改善人们实实在在的生活条件来实现现代化。小康社会既是中国式现代化的阶段性特征,又是中国式现代化的生动实践。

改革开放后,以邓小平、江泽民、胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人在新时期、新环境、新形势下,坚持以合规律性和合目的性相统一为根本遵循,紧扣中国式现代化的价值取向和实践方向,先后实施可持续发展、科教兴国、西部大开发、全面建成小康社会等现代化战略。"小康社会"概念的提出,成为中国式现代化的鲜明符号和具象化指征,先后经历了总体小康水平、全面建设小康社会、全面建成小康社会、决胜全面建成小康社会的历史跨越,生动刻画了中国式现代化的实践样态和阶段目标。邓小平同志在解释中国式现代化的内涵时首次将其与"小康之家"[11]237密切结合在一起,丰富和完善了中国式现代化的内涵。中国共产党第十六次全国代表大会进一步充实了小康社会的内涵,着重强调在满足人民物质生活需要的基础上,持续加强社会保障、科学教育、精神文化、民主参与、和

谐社会等全领域的发展。江泽民同志注重协调推进物质文明和精神文明相协调的现代化建设,为社会主义现代化建设指明了发展方向。党的十七大之后,胡锦涛同志始终以科学发展观为理论遵循,坚持以人为本、全面协调可持续发展,彰显了中国式现代化的价值宗旨,勾勒了中国式现代化的发展蓝图。中国共产党不断丰富全面建成小康社会的内涵以及对实践路径的探索,是中国式现代化最生动的体现。

(五)时代化突破:从阶段成就到整体跃迁(2012年至今)

这一阶段主要聚焦全面现代化的整体推进与理论创新,实现由富到强的转变。中国式现代化有 坚实的物质基础,始终与中华民族伟大复兴的中国梦紧密相融、同频共振。中国式现代化是实现中 华民族伟大复兴的根本之路,中国式现代化在长期实践中取得了举世瞩目的历史成就,为中华民族 伟大复兴的伟业筑牢了坚实根基。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为主要代表的中国共产党人提出了全面建成小康社会,由"建设"到"建成"表明了中国共产党人走中国式现代化道路的决心和信心,明确了经济健康持续发展、人民民主不断扩大、文化软实力显著增强、人民生活水平显著提高,以及资源节约型、环境友好型社会的现代化建设目标要求和战略方向。在国家整体战略中,随着生态文明建设被纳入整体布局,形成了包括经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设在内的"五位一体"的现代化格局。这是对中国式现代化蓝图的最新勾勒,彰显了中国式现代化的全面性。中国式现代化迈上了新的历史台阶,在新的历史方位上得到进一步拓展,实现了历史性的跨越式发展。一方面,中国式现代化的指导思想更加丰富完善。以习近平同志为主要代表的中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,对新时代党和国家各项事业做出了深邃思考和明确回答,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。另一方面,中国式现代化的领导核心更加稳固。自中国特色社会主义新时代以来,以习近平同志为核心的党中央持续深入推进理论创新和实践创新,坚持全面从严治党,蹄疾步稳、阔步前进,始终以党的自我革命引领社会革命,为中国式现代化构筑起坚强的领导核心。

总之,中国式现代化是中国共产党领导中国人民经过百年实践探索出来的重大成果,既有对近代以来民族衰败的教训总结,又有对中华人民共和国成立后主动探寻的现实经验的系统提炼,更有对人类文明成果的掌握和运用,是中国共产党人带领人民群众从站起来、富起来再到强起来的不懈探索的真实写照。习近平总书记明确指出:"世界上没有放之四海而皆准的具体发展模式,也没有一成不变的发展道路。历史条件的多样性,决定了各国选择发展道路的多样性。"[12699]历史和现实反复证明了走中国自己道路的重要性。如若只是照搬或者照抄西方模式,忽略了中国自身的国情,最终将会彻底沦为西方现代化体系下的附庸。因此,坚持独立自主、自力更生的原则,从中国实际出发,才能稳步推进中国式现代化进程。

二、中国式现代化的鲜明特征

党的二十大报告对中国式现代化作了深刻阐释,中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,具有人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路五大鲜明特征。这既符合中国国情,体现社会主义建设规律,又符合世界发展大势,体现人类社会发展规律,为人类实现现代化提供了全新的选择。中国式现代化是理论和实践的结合、历史和现实的贯通,立足中国,又胸怀天下,将经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设"五位一体"统一于中国式现代化建设进程之中。这为全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。

(一)人口规模巨大

人口规模巨大彰显了"以人为本、生生不息"的中华民族特色理念。中国以庞大的人口数量整体迈进现代化,创造了人类现代化历史上的光辉篇章与伟大奇迹,书写出人类文明史崭新的一页。同时也应看到,中国式现代化兼具艰巨性和复杂性。在走向现代化的道路上,要实现整体性推进,必须考虑中国人口规模巨大这一基本国情。在实现全体人民共同利益上,不能急于求成、好高骛远,应从当前国家发展实际来思考人口因素,在现代化的推进道路上,一定要统筹协调整体利益和个人利益。只有把人口规模巨大这一要素融入中国式现代化进程中,实现人口数量发展与高质量发展的协调推进,才能最终取得成效。

(二)全体人民共同富裕

全体人民共同富裕体现了"民惟邦本、本固邦宁"的理念,也是区别于西方现代化的显著标志。西方现代化以追求利益最大化为重要遵循,两极分化是极为普遍的现象。中国共产党始终坚持共同富裕理念,在实现共同富裕的道路上,超越了西方现代化的奴役、剥削和压榨的本质,着眼"推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少"[13]8。中国共产党高度重视帮扶民族地区和边疆地区,各民族在共同富裕道路上一个也不能掉队,让各族群众拥有获得感、幸福感和安全感。中国式现代化所要实现的是中华民族的共同富裕,离开了共同富裕谈中国式现代化是不切实际的。

为促进社会公平正义,进一步缩小收入差距,我国在新时代的收入分配实践中,将基本公共服务均等化视为关键任务,只有实现基本公共服务的均等化,才能达到初步的社会公平目标。据统计,为全面建成小康社会,自2016年至2020年,中央累计安排财政专项扶贫资金约2415.2亿元用于支持民族地区的经济发展,这占全国财政专项扶贫资金总量的45.5%;累计安排中央财政专项扶贫资金(少数民族发展支出方向)304亿元。[14]2024年9月,在全国民族团结进步表彰大会上,习近平总书记指出:"要支持民族地区加快融入国家发展大局,促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体。"[13]8这不仅是推进共同富裕的重大实践,而且是中国式现代化实践的生动体现。共同富裕既强调各民族共同参与,又致力于让各民族共享改革发展成果。

(三)物质文明和精神文明相协调

中国式现代化,既要物质富足,又要精神富有。物质文明和精神文明相协调是中国式现代化的特色之一,物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求,这也决定了中国式现代化的目标是促进物质的全面丰富和人的全面发展。建设中国式现代化,要大力加强社会主义精神文明建设,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化,满足人民日益增长的精神文化需求,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。同时,要积极培育和发展新质生产力,不断探索推动高质量发展的方式,实现有效市场和有为政府更好结合,不断厚植中国式现代化的物质基础,不断夯实人民美好生活的物质条件。物质文明和精神文明相协调的中国式现代化,将有效破除西方现代化发展中的种种购有,推动人类文明发展,创造人类文明新形态。

(四)人与自然和谐共生

人与自然和谐共生诠释了"天人合一、万物并育"的中华民族特色内涵。在西方现代化的进程中,伴随的是生态环境退化、资源利用的逐利化,其后果是生态系统严重失衡。马克思强调"有生命的个人的存在"[15]146需具备一定的自然条件,个人的生存与发展依赖于生态环境,即各种自然条件包括"地质条件、山岳水文地理条件、气候条件以及其他条件"[15]146。中国式现代化将人民赖以生存的"自然"视为生存之基,客观遵循和谐共生的自然规律,构筑并形成中华民族生态共同体。通过科学、合理的方式保护自然、治理自然与利用自然,实现"天人合一"的物我和谐境界,这也是中华民族自古以来崇尚的理想信念。中国式现代化进程尤为注重人与自然的和谐共生关系,主张形成人与自然的生命共同体。

(五)走和平发展道路

走和平发展道路的中国式现代化,既是中国发展的正义之举,又是人类未来的必由之路。这体现了协和万邦、和而不同、人心和善的中华文化的深厚底蕴,也体现了开放包容、求同存异、合作共赢的现实选择。在现代化的征程中,西方国家的发展始终伴随着血腥与侵略。资本主义的早期发展史可以称之为一部殖民掠夺史,而中国正是最严重的受害者之一,资本主义的侵略严重阻碍了中国式现代化的进程。中国式现代化继承并发扬了中华优秀传统文化"和而不同""天下大同""美美与共"的共赢理念,打破了"国强必霸"的历史发展逻辑。从共建"一带一路"倡议到"人类命运共同体",中国式现代化始终秉持与世界和平共处的理念,在与世界各国的双向互动、平等交流中,不断深化互利合作、共创发展新机遇。

中国式现代化通过人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生及走和平发展道路五个维度,打破了西方现代化模式的垄断,为全球现代化提供了新的选择。中国式现代化既立足国情又具全球意义,为人类现代化提供了新路径。通过这五大鲜明特征,可以更清晰地观察到中国式现代化的前景与挑战。中国式现代化道路不仅是中国发展的必然选择,而且是对未来全球发展的积极回应。展望未来,中国式现代化将继续为推动世界的繁荣与发展注入新的动力。中国式现代化深刻体现了社会主义建设规律与人类社会发展规律的内在统一,为全球发展贡献了中国智慧。

三、中国式现代化的实践指向

中国式现代化是立足中国大地的具体实践与现实探索。如何走好中国式现代化道路,成为中国共产党带领中国人民不断探索的重大实践问题。中国式现代化的成功实践,不仅验证了其历史必然性和理论科学性,而且为新时代推进现代化建设指明了方向。在中国式现代化的实践进程中,必须始终坚持中国共产党的领导,以增进人民福祉为价值核心,以坚持和谐共生为永续保障,以走和平发展道路为世界作贡献。唯有如此,中国式现代化才能行稳致远,为中华民族伟大复兴保驾护航。

(一)政治指向:以彰显党的领导为根本前提

中国共产党是中国式现代化的领导核心。历史和现实反复证明,没有中国共产党的领导,就没有中国式现代化的成功探索。中国式现代化本质是中国共产党领导的社会主义现代化。党的二十大报告明确指出:"中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。"[1]22党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。中国共产党是中国的执政党,党的领导是推动国家各项事业稳步前进的基石。中国共产党是中国式现代化的核心领导力量,在中国式现代化的进程中必须始终坚持和完善中国共产党的领导,加强党的建设,这是最基本的政治保障。中国共产党的领导决定中国式现代化的根本性质,中国共产党始终牢牢把握着中国式现代化前进道路上的"舵"。中国共产党的领导决定了中国式现代化的根本性质,这让中华民族大家庭有了主心骨和最坚强的后盾。中国共产党领导的中国式现代化的根本性质,这让中华民族大家庭有了主心骨和最坚强的后盾。中国共产党领导的中国式现代化彰显了中国特色社会主义的优越性,总结出"把各族人民智慧和力量最大限度凝聚起来,同心同德为实现'两个一百年'奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗"[16]的成功经验。中国共产党人始终坚守的初心和使命就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,中国式现代化是实现中华民族伟大复兴的根本之路,坚持党的领导则是实现中国式现代化的根本保证之一。

中国式现代化是中国共产党将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合所形成的现代化之路,彰显了中国气派、中国智慧和中国风格。中国共产党坚持运用辩证

唯物主义、历史唯物主义把握中国历史的发展规律和中华民族的发展规律,在深刻总结历史经验的基础上,坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。从中华民族的发展历程来看,中华民族经历了从"自在"到"自觉"的历史演变,又迎来了当前认同度更高、凝聚力更强的"自为"的历史发展阶段。中国共产党敏锐洞察并主动顺应这一历史发展趋势,把推进中国式现代化作为新时代各项工作的重要目标,体现了对世界历史发展规律、中华民族发展规律的深邃洞察和积极探索。新时代新征程,必须坚持和加强党的全面领导,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",确保中国共产党始终总揽全局、协调各方。要深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命,提高党把方向、谋大局、定政策和促改革的能力,为中国式现代化提供坚强政治保证。

(二)人本指向:明确以人民福祉为价值核心

人民群众是历史的创造者。中国共产党是以人民为中心的政党,坚持一切为了人民、一切依靠人民。中国式现代化是以"追求人民福祉"为宗旨的现代化,是习近平总书记反复强调的"打江山、守江山,守的是人民的心"[1766]。中国人民是推动中国历史发展的主要依靠力量,中国共产党必须坚持代表最广大人民群众的根本利益和长远利益,才能够凝聚起磅礴力量。中华民族伟大复兴离不开中国共产党的坚强领导和全国各族人民的紧密团结。中国共产党围绕"经济富强、政治民主、文化文明、社会和谐、生态美丽"艰苦奋斗,把人民对美好生活向往作为崇高使命,久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃,中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路。中国式现代化始终坚持"物质"与"精神"并重,既要不断提高人民群众的生活质量,又要高度重视提升人民群众的精神质量,以物质文明的富裕助推精神文明的富有,不断提高人民生活品质,切实增进人民福祉。

(三)生态指向:坚持以和谐共生为永续保障

中国式现代化强调实现的是人与自然和谐共生的现代化。党的十九大报告指出:"人与自然是生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。"[1850这一论述旨在激发构建中华民族生态共同体的主观能动性,为保护自然、建设绿色美丽的中国指明了清晰的方向,突出强调了人与自然的紧密关系,倡导尊重、顺应、保护自然。人与自然和谐共生,优化了经济社会发展和生态文明建设的整体布局,从而解决了人与自然关系的矛盾,这是中国式现代化在发展道路上的重要问题。坚持绿色发展理念,着力构建绿色低碳循环发展经济体系,坚定走好生产发展、生活富裕、生态良好的现代化文明发展之路。中国式现代化践行的绿色化转型路径和循环式经济模式,成为可持续发展的必然选择。

(四)文明指向:以走和平发展道路为世界作贡献

中国式现代化倡导走和平发展道路。在2023年的文化传承发展座谈会上,习近平总书记明确界定了中国在国际社会扮演的角色,向世界传递了中国声音:"中华文明的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人,决定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞'党同伐异'的小圈子。"194中国始终坚持走和平发展道路,当今世界,和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,但我们也应看到依旧存在着不和谐、不稳定因素,这对国家和世界发展都构成了严重威胁。中国式现代化倡导和平发展,不走扩张道路,尤其倡导人类命运共同体理念,摒弃零和博弈思维,这些都展现出中国式现代化的独特魅力。"从世界发展趋势和人类文明发展史来看,中国式现代化不仅借鉴、吸收了一切人类优秀文明成果,而且通过与其他文明的交流互鉴,共同促进人类文明的繁荣发展,代表着人类文明进步的发展方向,展现了人类共同追求现代化的新图景,创造了人类文明新形态。"[20]所以,中国式现代化也是对中国大国形象的构建,必然为人类发展提供中国智慧和中国方案。

马克思曾提出"虚假的共同体""虚幻的共同体""真正的共同体"三种形态的共同体理论。其中,"真正的共同体"是以高度发达的生产力为前提和基础。这一共同体对个人的发展产生了重要的影响,正如马克思所指出的,"只有在共同体中,个人才能获得全面发展其才能的手段,也就是说,只有在共同体中才可能有个人自由"[15]199。这种共同体是对以往"虚幻的共同体"的历史超越。中国式现代化倡导以交流互鉴、共商共建、互利共赢的共同体理念,致力于绘就和平友好、繁荣昌盛、生机盎然的世界蓝图,为推动"真正的共同体"从愿景走向现实提供了强大动力。

四、结语

进入新时代,中华民族已经迈入了全面建设社会主义现代化国家的伟大征程。中华民族伟大复兴的中国梦的实现,必须始终坚持走中国式现代化道路。党的十八大以来,中国式现代化成为中华民族实现跨越式发展的必然选择。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,它突破了西方现代化的固有模式,彰显出鲜明的中国特色,展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。对中国式现代化的研究不仅具有重大的理论意义,而且是一个极为紧迫的实践课题,直接影响甚至决定着社会主义现代化强国的实现,关系着中华民族伟大复兴。2023年2月,习近平总书记指出:"进一步深化对中国式现代化的内涵和本质的认识,概括形成中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,初步构建中国式现代化的理论体系,使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行。"[21]在全面推进社会主义现代化建设的新征程中,有必要深刻理解和准确把握中国式现代化的内涵、历史发展以及当代使命和实践路径,并将其切实转化到具体实践中,通过行之有效的措施,激发中华民族团结的内生动力,汇聚起强大而磅礴的历史合力。

[参考文献]

- [1]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告(2022年10月16日)[M].北京:人民出版社,2022.
- [2]中共中央党史和文献研究院. 习近平关于中国式现代化论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2023.
- [3]习近平. 习近平著作选读:第一卷[M]. 北京:人民出版社, 2023.
- [4]罗荣渠.现代化新论:世界与中国的现代化进程[M].北京:北京大学出版社,1993.
- [5]王继平.王继平自选集[M].湘潭:湘潭大学出版社,2016.
- [6]毛泽东选集:第四卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [7]孙琳. 中国式现代化历史自信的出场逻辑[J]. 学术界, 2025(3): 37-46.
- [8]毛泽东选集:第一卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [9]中共中央文献研究室.毛泽东文集:第八卷[M].北京:人民出版社,1999.
- [10]中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编:第19册[M].北京:中央文献出版社,1998.
- [11]邓小平.邓小平文选:第二卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [12]中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [13]习近平.在全国民族团结进步表彰大会上的讲话(2024年9月27日)[M].北京:人民出版社,2024.
- [14]李昌禹."决不让一个兄弟民族掉队":民族地区决战决胜脱贫攻坚综述[N].人民日报,2021-02-23(6).
- [15]马克思恩格斯选集:第一卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,2012.
- [16]兰红光.中央民族工作会议暨国务院第六次全国民族团结进步表彰大会在北京举行[N].人民日报,2014-09-30(1).
- [17]习近平. 习近平谈治国理政: 第四卷[M]. 北京: 外文出版社, 2022.

[18]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告(2017年10月18日)[M].北京:人民出版社,2017.

[19]习近平.在文化传承发展座谈会上的讲话(2023年6月2日)[M].北京:人民出版社,2023.

[20]李建国. 习近平总书记关于中国式现代化重要论述的学理化阐释[J]. 马克思主义研究, 2025(2): 24-31.

[21]习近平在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调 正确理解和大力推进中国式现代化[N].人民日报,2023-02-28(1).

【特约编辑 龙 晟】

The Historical Formation, Key Characteristics, and Implementation Methodology of Chinese–style Modernization

WU Xuebin^{1, 2}

(1. School of History, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 102488, China; 2. China Social Sciences Press, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100006, China)

[Abstract] Chinese-style modernization is the fundamental way to realize the great rejuvenation of the Chinese nation. The CPC has led the people of all ethnic groups in the country to make unremitting efforts to achieve the great leap of the Chinese nation from standing up, becoming rich to becoming strong. It has completed the historical transformation of modernization from modern awakening, revolutionary transformation, institutional foundation laying, deepening development and even breakthrough in the era. It has high-lighted the five distinctive characteristics of Chinese-style modernization, namely, the huge population, common prosperity of all people, the coordination of material and spiritual civilizations, the harmonious coexistence of man and nature, and the path of peaceful development. Chinese-style modernization has always adhered to the political orientation, humanistic orientation, ecological orientation and civilization orientation, laying a solid foundation and providing core momentum for the great rejuvenation of the Chinese nation

[Key words] Communist Party of China; Chinese–style modernization; historical formation; implementation methodology